保定 5000 多支家庭巡诊小分队送医送药

新华社石家庄1月3日电(记者高博、杜 一方)太行山深处,第一道黎明的曙光尚未越过 山脊,河北省保定市易县南台村村医张雪峰忙 碌的一天开始了。

近期随着我国疫情防控政策不断优化调 整,疫情防控工作重心也从防控感染转到医疗 救治。为了让群众安心居家治疗,这段时间张雪 峰几乎是起早贪黑为老百姓送医送药。

"生病难受的时候不方便去卫生室拿药,张 医生总是自己跑腿送上门,有他在我们都很安 心。"86岁的村民张海说。每次上门送医送药 后,张雪峰说得最多的就是"多喝水、多排痰、随 时电话",反复叮嘱村民各种注意事项。

2022年12月初以来,张雪峰一直奔波于 南台村等周边6个村庄。最忙的一天,张雪峰 给50多名患者送医送药。截至目前,他已为上 千名村民提供了上门诊疗服务。

保定市卫健委基层卫生健康处处长廖吉 海表示,疫情防控进入新阶段以来,保定突出 发挥好基层医疗第一道防线作用,依托乡镇卫 生院、村卫生室、社区卫生服务中心,组建了 5534 支家庭巡诊小分队,共17966人,成员包 括乡镇包联干部、村(社区)干部、基层医务

据介绍,这些家庭巡诊小分队一方面为居 家群众提供上门送医送药、研判病情、协助转诊

等医疗服务保障,同时还为辖区65岁以上 重点人群建档立卡,及早发现重症。目前保定 已对全市老年人、有基础病患者等重点人群 逐一建档立卡,摸清底数,总计精准调查 134.7 万人。

这段时间,每天一大早,保定市曲阳县朱 家峪村卫生室负责人杨鹏程就开始熬制中药 汤剂,做成中药包为村里老百姓免费发放。

"我们村里有基础病的老年人多,不少高 龄老人不便出门,还有老人担心这段时间出 门看病被感染。"杨鹏程告诉记者,2022年 12 月以来,他和村里其他 11 名村医,组成家 庭巡诊小分队,一方面对村里65岁以上重

点人群摸底,另一方面24小时值守,对有需 要的居民送医上门。

"用了杨医生开的退烧药和发的中药包, 我现在身体状况好了很多。"70岁的朱家峪 村村民杨二好说。由于杨二好年龄偏大,杨鹏 程近来每天电话问询他的健康状况、嘱咐用 药,并定时上门走访,为老人做健康监测,送 去退热、止咳药品。

正是这些基层村医的辛勤守护,筑起了 `袤农村的第一道"健康屏障"。"我们发挥 '家庭医生'的作用,将医疗资源下沉至农村、 社区,把轻症留在基层,实现分级诊疗,避免 医疗挤兑。"廖吉海说。

■新冠科普

近期,新冠变异毒株奥密 克戎亚型 XBB 引发的感染 病例在一些国家有上升趋势。 与其他奥密克戎变异毒株相 比,XBB的传播是否有不同? 是否会引起一定程度的重复 感染?人们又该如何防护?

XBB 是新冠变异毒株 BA.2.10.1 和 BA.2.75 的重组毒 株,于去年8月在印度被首次 发现。它和此前流行的 BA.5.2、BF.7一样, 都是奥密 克戎变异毒株的一种亚型。 XBB还可进一步细分为 XBB.1、XBB.1.5 等子系毒株。

全球流感共享数据库 (GISAID)数据显示,截至 2022年12月31日,全球至 少74个国家和地区已检出 XBB.1.5。XBB 变异毒株 2022 年10月已在印度和新加坡等 亚洲国家引发新一轮感染。

美国疾病控制和预防中 心最新数据显示,截至2022 年12月31日,美国40%的新 冠确诊病例感染了 XBB.1.5, 高于前一个星期的20%。在该 国东北地区,约75%的确诊 病例感染了 XBB.1.5。

世界卫生组织提供的信 息显示,感染 XBB 后的症 状与感染其他新冠毒株的症 状类似,目前并未发现感染 XBB后在疾病严重程度上 会有什么不同。一些网络传 言称XBB会影响心脑血 管,并会引发腹泻,这实际上 夸大了 XBB 的致病性。

美疾控中心新冠和其他 呼吸道病毒部门主任芭芭拉· 马洪也表示,没有迹象表明 XBB.1.5 会比其他奥密克戎 变异毒株导致更严重的疾病 虽然全美各地的新冠住院率 总体有所上升,但XBB.1.5盛

行的美国东北地区住院率并未出现不成比例 的激增。美国国家过敏症和传染病研究所前任 所长福奇同样认为,尽管 XBB 变异毒株给新 加坡带来新一波感染,但当地并未出现住院病 例同比例增长的情况。

那么XBB是否会带来重复感染的风险 呢?研究显示, XBB 确实有能力逃逸既往感 染或疫苗接种产生的抗体,这意味着一些人 可能会重复感染。

世卫组织表示,XBB 增强的免疫逃逸能 力是否会导致新一轮感染潮取决于该地区的 免疫背景,比如既往奥密克戎毒株感染的时 间和疫情规模,以及疫苗覆盖率

既往防范新冠传播的方式依然对XBB 有效。世卫组织说,无论是否感染过相关病 毒,戴口罩、勤洗手、保持物理距离、避免去密 闭或拥挤的场所、多开门窗保证良好通风等, 仍是非常重要且有效的防护手段。马洪还建 议,对干65岁以上的高风险人群,应尽快接 种升级版疫苗加强针。新华社北京1月3日电

云南优化抗疫举措,想方设法保健康防重症

新华社昆明电(记者林碧锋)发现身体有不 适症状,49岁的云南澄江市民李女士在市中医 医院线上问诊平台找到医生咨询。结合患者症 状,接诊医生陈智及时拟定治疗方案并开具处 方。不到半个小时,李女士就在医院药房取到

近期,澄江市中医医院开通线上问诊服务平 台,提供新冠病毒感染及其他疾病诊疗、预防线 上问诊咨询服务,群众还可以在线复诊、买药。李 女士说:"线上问诊、开方很方便,我们不用到医 院排队挂号看病,减少了交叉感染的风险。"

结合门急诊量增加的现实,昆明市西山区 前卫社区卫生服务中心组建了诊疗专家团队, 优化门急诊就诊流程,合理分诊发热患者及普 通慢性病患者,采用中西医结合治疗方式为患 者诊疗病情。

此前,市民刘先生87岁的父亲突然昏迷, 前卫社区卫生服务中心医疗救治小分队接通知 后立即前往患者家里,会诊判断老人为新冠病 毒感染阳性患者,高龄且基础病复杂。老人经紧 急抢救后通过绿色通道转送到云南省中医医院 急诊科救治,得以转危为安。

针对部分群众居家隔离治疗的情况,昆明 市西山区团结社区卫生服务中心组织医务人员 走村入户开展自我防护教育、用药指导及心理 疏导服务。团结社区卫生服务中心党支部书记 毕继芬说:"辖区有部分行动不便的患者,我们 利用乡村医生距离群众近的优势,统筹做好各 类救治服务工作。'

冬日,怒江傈僳族自治州福贡县棉谷村迎 来了几位特别的客人。在村党群活动室,怒江州 健康教育"背包队"的队员们忙着向群众宣讲防 疫知识,解答村民疑问。村民普三林说:"听了宣 讲,我们知道了平常该怎么防护、感染了怎么吃 药,心里有底了。

2022年12月20日以来,怒江州选派 1000 多名干部组建"保健康、防重症"健康教 育"背包队",深入全州各地开展疫情防控政策、 防治措施等宣讲教育活动,引导各族群众做好

怒江州泸水市健康教育"背包队"负责人杨

治

疗

新

冠

有

没

有

特

效

药

?

如

何

抗

毒

药



晓晶说,除了开展健康教育宣讲培训,队员们还 动员群众接种疫苗并免费熬制中药发放给群众。

曲靖市会泽县待补镇地处乌蒙山区,医务 人员进村入户为 60 周岁及以上老人开展新冠 疫苗接种工作。信息登记、测量血压、耐心询问 是否有既往病史……在疫苗接种现场,医务人 员依次对老人进行身体评估,确保无接种禁忌 后为他们完成接种。

在玉溪市通海县第一中学教学楼内, 师生 们都佩戴着口罩,教育教学工作有序开展。学校 教务处主任苏权德说,学校细化防疫举措,做 好师生因病缺勤追踪登记,制定双线教学方 案,保障线上线下教学工作。

志愿服务凝聚了更多的社会力量。昭通 市倡议新时代文明实践中心(所、站)及乡镇、 社区学雷锋志愿服务站点设立"共享药箱", 鼓励群众将多余的防疫药品分享给就近急需 的群众,倡议志愿者为老弱病残群体提供代 亚物资 竖刍关军笔服条

涉疫药品用品保供稳价关乎群众的切身

利益。德宏傣族景颇族自治州芒市市场监管 部门组织开展涉疫药品用品价格专项监督检 查,对市区、乡(镇)的药品连锁店、药品批发 企业等,建立库存数量清单、摸清药店药品储 存量、实时监测药品经营市场动态。

目前,云南省医保部门已向全省 282 家 医疗机构累计预拨医保基金 3.39 亿元。云南 省医疗保障局局长王艳君说,云南将确保新 冠病毒感染者不因费用问题影响就医,确保 收治医院不因支付政策影响救治。

▼专家解答防疫热点问题▼

新华社北京1月2日电近期,

一些用于治疗新冠病毒感染的抗病 毒药物被冠以"特效药"之名,引发不 少网民的关注和抢购。这些抗病毒药 物是否有必要囤?又该如何科学合理 使用?国家卫生健康委组织首都医科 大学附属北京朝阳医院副院长、北京 市呼吸疾病研究所所长童朝晖和北 京大学第一医院感染科主任王贵强 作出回应。

"首先要明确,目前没有针对 新冠病毒的特效药。一些抗病毒药 物能够抑制、干扰新冠病毒复制, 但是这些药物需要在感染早期使 用,并且要在医生指导下规范使 用。"童朝晖说。

童朝晖介绍,抗病毒药物在发 病 5 天内特别是 48 小时内使用效 果更好。在病毒刚进入人体还没有 大量复制时,抗病毒药物能够减轻 病毒的载量,减少病毒对人体免疫 系统的攻击,再通过自身的抵抗力 减少病情向重症、危重症发展。如 果发病时间过长,病情已经进展到 重症、危重症,抗病毒药物是无

"同时,这些抗病毒药物是有 条件推荐特定人群使用的,对于轻 型、普通型有向重型、危重型发展 的高危人群,如高龄有基础疾病的人群,可 以有效降低重症率,但在青壮年等没有高危 因素的人群身上使用是没有用的。"童朝

专家提醒,抗病毒药物使用时存在很多 注意事项,可能出现不良反应,还可能出现与 其他药物的相互作用,一定要在医生的指导

下规范使用,不建议公众囤药并自 行在家使用。 "比如有些病人肝肾功能严重

损害,就可能需要调整抗病毒药物 的用药剂量甚至不能使用这些药 物;如果正在用一些他汀类药物,就 不能同时使用奈玛特韦这类药物。 病人如果在家盲目用药,存在安全 风险。"王贵强说。 王贵强说,新冠病毒感染强调综

合治疗、早期干预。对重症高风险的 人群,尤其是卧床的有基础病的高龄 老人,建议进行早期的密切监测和 "出现呼吸困难、喘憋或血氧饱

和度低等症状时,要及时到医院或社 区卫生服务机构看病。早期治疗包括 抗病毒药物和氧疗两个手段,现在北 京、上海等城市已在社区层面开展氧 疗服务。"

童朝晖还提醒,医务人员和专 业人员一定要加强抗病毒新药的 用药培训,必须充分了解其作用机 制、适应症、不良反应以及和其他 药物的相互作用等,降低药物临床 使用风险。

近日,第九版诊疗方案里推荐 的另一种治疗药物——静脉用丙 种球蛋白,也引发不少网友求购。

对此,王贵强介绍,静脉用丙种球蛋白能够 减少炎症反应,但只建议在治疗重症病人时 使用,"基本都是进入 ICU 的病人才需要使 用,而且要在出现炎症因子风暴等特定情况 下使用才有效果。不适合在家里使用,也没 有预防新冠感染的作用,不建议在家里储

转阴后为何咳嗽不止?病毒是否攻击人体生殖系统?

新华社北京电(记者张泉、宋晨)很多新 冠病毒感染者转阴后仍一直咳嗽,也有网民 反映,感染后出现月经紊乱、子宫异常出血等 情况。转阴后仍然咳嗽的原因是什么,该如何 缓解?新冠病毒是否攻击人体生殖系统?国家 卫生健康委组织权威专家作出回应。

"近期,大多数感染者表现为发热、咽痛、 咳嗽等急性上呼吸道感染症状,很多人转阴 后咳嗽仍会迁延较长时间。我们一般认为,超 过三周以上的就是亚急性咳嗽,其中,最常见 的是感染后咳嗽。"中日友好医院呼吸中心副

林江涛介绍,感染后咳嗽的成因,是上呼 吸道感染时造成支气管黏膜的损伤或感觉神 经裸露,从而对外界各种刺激的敏感性增高。 因此,气温的降低、吸烟的烟雾、厨房油烟等 物理和化学性刺激都有可能引起剧烈咳嗽。

"转阴后的咳嗽敏感性增高并不是感 染,这个时候既不需要抗病毒,也不需要抗 菌药物治疗,可以自行恢复。"林江涛说,感 染后咳嗽的患者要避免各种对呼吸道的刺 激性因素,如果症状重,影响到工作、学习和 休息,可以到医院就诊,医生一般会对症采 用止咳药物进行治疗,一些中成药的效果也

"从中医角度讲,感染者转阴后处于外邪 将尽未尽的状态,这时会出现一些肺的生理 功能异常,从而导致咳嗽。"首都医科大学附

属北京中医医院呼吸科主任医师祝勇介绍, 可以根据患者具体情况,采取清肺或者润肺 的治疗方法,会取得较好的效果。

有网民表示,感染新冠病毒后出现月经 紊乱、子宫异常出血等情况,怀疑新冠病毒攻 击人体生殖系统。对此,北京大学人民医院妇 产科主任医师杨欣表示,目前还没有证据表 明感染新冠病毒对生殖系统有影响。

"月经的调控,受大脑皮层、下丘脑和垂 体、卵巢功能等影响,是一个严密的生殖内分 泌轴。压力大、身体不适等众多外界影响都可 能对月经产生影响。因此,感染者出现月经异 常并不能表明是新冠病毒直接对生殖系统的 作用。"杨欣说。

新冠病毒引发肺炎如何治?疫苗接种是否依然有效?

新华社杭州电(记者俞菀)新冠病毒引发 肺炎如何治疗?疫苗接种是否依然有效?针对 人民群众普遍关心的问题,近期,国家卫健委 邀请中国工程院院士、传染病学专家李兰娟 作出回应。

专家认为,总体上看,我国目前感染者还 是以轻症和无症状病例为主,轻症病例肺部 影像正常,临床上发热、乏力、全身酸痛,咽 痛、咳嗽等上呼吸道症状为主,部分患者伴有 腹泻等消化道症状。大部分人3至5天内体 温逐渐恢复正常,只有极少数患者持续高热 不退,症状比较明显,发展成肺炎甚至"白

"一般肺部影像中白色的区域面积达到 70%至80%,我们临床上才称之为'白肺'。 出现'白肺'的患者多为重症患者,奥密克戎 感染所致的'白肺'占比很低。"李兰娟表示, 目前,对重症、危重症提倡用"四抗二平衡"治 疗,即抗病毒、抗休克、抗低氧血症、抗继发感 染,注意维持水电解质平衡和微生态平衡。

李兰娟强调,目前很多网上的传言需要 澄清。比如新冠疫苗无效,这是错误的。虽然 疫苗接种后仍有被感染的几率,但已经有大 量的临床证据说明新冠疫苗可显著降低感

染后的重症率、病死率,疫苗是我们战胜疫 情非常重要的武器。还有人认为,针对新冠 已经不需要采取防控措施,这也是错误的。 作为乙类传染病,我们既要避免自己被感 染,也要防止传给别人,在疫情流行期间,还 是需要做到佩戴口罩、保持社交距离、勤洗 手等基本措施。

"一旦被新冠病毒感染,要早期及时进行 抗病毒治疗,以减少向重症发展。如果持续高 热、呼吸急促,要及时就医。家中最好自备血 氧监测仪,监测数值低于93的,哪怕症状不 明显,也要及时就医检查。"李兰娟说。

本报地址:北京宣武门西大街 57 号 邮政编码 100803 中国邮政发行投递服务电话 11185 广告部电话 63071265 广告许可证:京西工商广登字 20170529 号 定价:每份 0.9 元 年价 324 元 本报常年法律顾问:北京市富通律师事务所 电话: 010-88406617、13901102545